

南康天波府

廖陆

古色古香的南康天波府相传是地方绅士为纪念杨家将而建，现存建筑为明代重修，彩门楹联，小巧别致，坐落在杂粮行，正殿三间，后院有东西廊房三间，屋内雕龙画凤，金碧辉煌。

据史书记载，杨家满门忠烈，历经六朝天子（太祖、太宗、真宗、仁宗、英宗、神宗），不分男女，皆为北宋柱石之臣。开封城杨家庙邸，名曰“孝严寺”，乃太宗赐名，由杨家府衙、杨家花园、演兵场三部分组成，其主体建筑清风无佞天波滴水楼尤为壮观。

话说当年宋太祖赵匡胤定下重文轻武基本国策，“杯酒释兵权”后，宋朝一时文风大盛，国势却因此积弱不振，屡遭外族侵袭而无力抵抗。杨家身负抗辽大任，一样难逃奸臣迫害，数次险遭抄家灭门，所幸忠贞之士鼎力护持，才使代代相续。最终五代孙杨怀玉因不堪凌辱，举家归隐太行，躬耕田野。

其后，1000多年间，天波府历经多次毁复，至民国废于日军战火。建国初期，天波府一片荒凉，湮没于乱石瓦砾之中，渐于民间生根发芽，四处仿建。

南康地处偏僻，与中原不啻万里之遥，竟然也隐有一座天波府。难道在历朝历代当权者你方唱罢我登台的纷扰争夺中，在江山龙椅反复变更主人的漫长岁月里，辗转千里迁来此间居住，繁衍生息间，汉族人中，也有杨老令公的子孙后代？南康当地流传一种语言叫“军话”，晦涩难懂，无迹可寻，莫非真是由古代令公部下军旅方言流变而来？难道，此处居民先祖虽处江湖之远，于乱世之中还能心存报国之志，时时以杨老令公事迹激励，想要寻机为国分忧？可为何，这天波府一旦蜗居民间之后，犹如龙归大海，虎隐山林，就此埋没千年？

不管怎么说，2000年以来，南康镇文物古迹交相辉映，由此荣获第一批广西历史文化名镇称号，并昂首入围中国首批特色小镇名单，天波府等古遗迹可谓功不可没。想必杨家将风采重现之日，应是南康经济超常跨越发展之时。

南康天波府，一处让人不得不浮想联翩的历史文物。

只供阅读 请勿侵权



天波府 叶国建摄